

EL CORREO

NUM. 11.847.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—DOMINGO 3 DE AGOSTO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA HUELGA DE TEJEDORES DE CATALUÑA

La huelga de los tejedores de Cataluña ha entrado en momentos de grande interés.

Mientras los obreros dan admirable ejemplo de cordura, ejerciendo el derecho a la huelga con una serenidad y sensatez no igualada por otros elementos, el ambiente público va nutriéndose de absurdos y terrores anárquicos que ponen en el ánimo general temerosos recelos.

No tiene nada de extraño que los agitadores, los que pescan en río revuelto y los que por temperamento son propensos al alboroto, procuren encontrar ocasión de perturbar. Eso no es nuevo, ni hace falta que llegue una huelga para que siempre haya que contar con tal contra-tiempo. Seguramente los mismos obreros, por lo mucho que les importa, tendrán cuidado de apartarlos, para que no pudieran suponerse que se provocaban el desorden.

Claro es que los obreros son hombres que tendrán sus pasiones, como todos, y que además la miseria puede llevarlos a un momento dado a estados de espíritu peligrosos. Mas todo esto no tiene nada que ver con eso que aún se quiere hacer pasar de que el paro de los tejedores es una huelga revolucionaria. Toda huelga es legítima, y por tanto, licita. Podrán, como consecuencia de ella, o tomando pretexto de ella, producirse hechos ilícitos; pero estos hechos no serían ya la huelga, sino simplemente delitos. Es una propensión general en nuestro país proclamar ilegal o revolucionaria toda huelga en cuanto llama algo la atención pública por la tenacidad de los obreros en mantener sus reclamaciones o por el número de los que tomen parte en el paro.

Sería desconocer la realidad presente no reconocer la virtualidad de las ideas que van infiltrándose en el mundo civilizado y la orientación resuelta de la opinión universal hacia transformaciones radicales; cuya aurora apenas si ha apuntado en la época que vivimos. No son ya, ni pueden serlo, las relaciones de capital y trabajo las que han venido imperando durante tantos siglos. Hoy ya el trabajo ejerce legítima y positiva influencia; y más tendrá cuando llegue a capacitarse por la cultura, la organización y la solidaridad, los tres puntos cardinales para mantener todo el influjo que le corresponde. Por no tener presente estos hechos, por el arraigo que aún tienen en las sociedades las antiguas ideas de dominio, conflictos que hubieran podido resolverse pacífica y armónicamente, han adquirido proporciones considerables.

Algo de esto puede haber en la huelga actual de Cataluña. Cuando formularon los obreros sus reclamaciones hace algunas semanas, ni siquiera fueron escuchados, aunque no pedían resolución inmediata y se avenían a la intervención del Instituto de Reformas Sociales. Llega la huelga, surgen temores de mayores dificultades y empieza el afundimiento, a la vez que en los obreros se afianza la serenidad. Si perduran en esta actitud los huelguistas puede esperarse se llegue rápidamente a fórmulas de concordia. No hay que olvidar que en el paro, según las declaraciones de los propios obreros, ha entrado por mucho el sentimentalismo; y esto indica que con buena voluntad no sería difícil encontrar soluciones que dieran satisfacción apropiada a las causas de la huelga.

Aunque la generalidad con que se ha producido el paro es dato importante para comprender el entusiasmo con que han ido los tejedores a la huelga, tienen interés las siguientes declaraciones del presidente de la Sociedad obrera, La Constancia, organizadora del movimiento, porque reflejan el estado de espíritu de los huelguistas.

(Ahora estamos demostrando—ha dicho—que sabemos hacer una huelga tan importante como es ésta sin el menor incidente. Hemos ido a ella, y tenemos especial empeño en que así conste, por la forma despectiva con que los patronos nos trataron desde el instante en que comenzamos a hablarles de nuestras aspiraciones y por la actitud de rebeldía que adoptaron cuando el gobernador civil se propuso aplicar la ley del trabajo nocturno de la mujer en las fábricas de la barriada de Sans.

Los patronos no han querido tratar con nosotros, no han querido concedernos beligerancia. La actitud de nuestros patronos es incomprensible, porque los tiempos han cambiado y somos ya mayores de edad. Yo tengo una confianza ciega en que hemos de ganar la huelga, surgiendo la solución pacífica en el momento me-

nos pensado, y lo creo así porque los patronos, en interés de ellos mismos, han de ceder, y porque tampoco creo en el argumento que se ha echado a volar de que a ellos les conviene un paro temporal, porque tienen un exceso de producción que no pueden colocar. Esa crisis es ficticia, y si existiera, no sería de ahora precisamente; podría ser una de tantas cosas que se inventan para desoir las demandas de los obreros, porque hay que tener en cuenta que se viene hablando de crisis desde primeros de este año, es decir, desde que nosotros comenzamos a hablarles de unas bases de trabajo. Tengo motivos para creer que podremos resistir, y los fundo principalmente en ofrecimientos valiosísimos que hemos recibido de las demás Sociedades obreras.

Señalando tal indolencia esos ofrecimientos que en el momento en que nosotros lo decidamos quedará planteada la huelga general. Es de suponer y de desear que no seamos acosados por el hambre para llegar a aquel extremo.

Ninguna de las estadísticas que se hacen de la huelga está conforme en el número de obreros que han ido a ella. La Oficial, formada en el Gobierno civil de Barcelona, registra 23.000 huelguistas en la capital y unos 17.000 en los pueblos. Las de los huelguistas acusan 80.000 obreros parados. Esta misma cifra aceptan varios periódicos de ideas templadas de Barcelona.

Lo positivo es que la huelga de tejedores es general en Barcelona, Reus, Tarrasa, Sabadell, Igualada, Villanueva y Geltrú, San Vicente de Castell, Badalona, Cornellá, Santa Coloma de Gramanet, San Adrián de Besós, Mataró, Premiá, Vilasar y Masnou.

POR TELEGRAMA

Los obreros rechazan la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Anoche, convocados por el gobernador civil, se reunieron el Sindicato obrero La Constancia, el Comité de la huelga y delegados de los Comités obreros de Tarrasa, Sabadell, Premiá, Badalona y otros puntos.

El gobernador les expuso el objeto de la reunión, que no era otro que comunicarles que los patronos aceptaban la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Entre los asistentes hubo disparidad de criterios. Algunos, los menos, mostráronse partidarios de esta intervención, oponiéndose los restantes, entre éstos las mujeres.

En vista de la discrepancia, el gobernador les propuso que pasaran a un despacho inmediato para que discutieran las diversas opiniones y llegaran a un acuerdo esta misma noche, para que en el caso de que aceptasen la intervención, viniera a Barcelona el martes la comisión del Instituto.

Se hizo como el gobernador dispuso y acordó, después de ligera discusión, no aceptar la intervención del Instituto.

Así se lo comunicaron al gobernador, manifestándole que sólo pactarán sobre la base de que se les conceda la jornada de nueve horas.

Autos de procesamiento.—Noticias de la zona fabril.—Medidas de precaución.

Barcelona 3.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra los obreros detenidos por coacciones el miércoles último en la calle de Vilanova.

El gobernador ha conferenciado extensamente con el presidente de la Audiencia. Comunican de Sabadell que a consecuencia de la actitud de los huelguistas, las fiestas siguen muy desanimadas. A estos obreros se les atribuye el propósito de presentarse todos al trabajo el lunes y retirarse apenas empiecen a funcionar las máquinas.

Comunican de Villanueva que el Ayuntamiento ha acordado suspender los festejos de la próxima feria.

Dicen de Tarrasa que se ha acordado la huelga.

En favor de ésta se celebrarán mítines, además de los ya anunciados, en Tarrasa, Badalona, Villanueva y otras poblaciones.

El Sr. Francos Rodríguez ha negado que exista el propósito de suspender las garantías, ni de resignar el mando.

Se ha recibido un telegrama del ministro dando una satisfactoria contestación a la consulta que se le hizo respecto de la intervención en el asunto del Instituto de Reformas Sociales.

Continúan llegando fuerzas de la Guardia civil, que van a prestar servicio a Valls, Villanueva, Capellades, Igualada, Tarrasa y otros puntos.

Con objeto de tener aquí más guarnición, en vez de relevar a Montjuich el batallón de cazadores de Alba de Tormes, al que correspondía, han ido cien hombres del regimiento de Artillería de montaña.

Varios mítines.—Las gestiones del Instituto.

Barcelona 3.

Se han celebrado seis mítines de huelguistas, siendo más numerosos los de Sans y del Clot. Todos han transcurrido con tranquilidad. Entre la concurrencia predominaban las mujeres.

Se acordó seguir en la huelga y que mañana vayan comisiones de obreros a

recomendar calma y cordura a los huelguistas en todos los centros fabriles, para evitar tengan que intervenir las autoridades.

Se ha dicho que los huelguistas admitirán la intervención del Instituto de Reformas Sociales para buscar una solución al conflicto, pero con la expresa condición de que los patronos acepten previamente la jornada de nueve horas.

NOTICIAS OFICIALES

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas, manifestó que en la conferencia telefónica que anoche tuvo con el gobernador de Barcelona, éste le dio cuenta de la reunión celebrada con los representantes obreros.

«En la reunión—añadió el Sr. Alba—se ha mostrado la mayoría de los obreros en actitud opuesta a que en el conflicto intervenga el Instituto de Reformas Sociales, ni siquiera actuando como medio de información.

No ha habido acuerdo, y ha terminado la reunión rogando los obreros al gobernador que dijera por no oído cuanto en aquella se ha tratado, y que pasadas algunas horas los vuelva a recibir.

Según las impresiones que tiene el Gobierno y el gobernador de Barcelona, solamente una pequeña minoría de obreros está conforme con la intervención del Instituto de Reformas.

Hoy—agregó el ministro—se podrá ver de manera más clara la tendencia de la huelga, y el lunes será un día, si no crítico, sí de gran expectación.

Terminó diciendo que algunos conocidos propagandistas, entre ellos el «Noy de Sucre», han ido a Alcoy para organizar un mitin de controversia sobre la huelga y que el gobernador de Alicante ha autorizado la celebración del acto, aunque cuidando de que no se intente faltar a la legalidad.

El subsecretario interino de Gobernación manifestó hoy que no hay ninguna noticia nueva de la huelga, y que los obreros volverían a conferenciar con el gobernador.

Siguen circulando rumores de que si siguen intransigentes los patronos, se declarará la huelga general como acto de solidaridad.

REGRESO DE LOS REYES

Salida de París para España

París 2.

Al llegar a la estación del Qui d'Orsay los Monarcas españoles, el numeroso gentío que esperaba su llegada los aclamó con entusiasmo.

En el salón de recepción que había sido preparado, ambos Soberanos recibieron a la colonia española.

Las ataviadas con vestidos blancos, ofrecieron a la Reina agraciada (corbille) de flores y le presentaron el homenaje y beso cariñosamente a las niñas.

El presidente de la República y la señora Poincaré conversaron con S. M. algunos momentos antes de partir el tren y, al anunciarse la salida de éste, el señor Poincaré ofreció el brazo a la Reina de España y D. Alfonso a la señora del presidente, dirigiéndose al andén. Al despedirse de la señora Poincaré, el Rey la besó la mano y dijo al presidente en francés: «Hasta pronto».

A las nueve en punto se puso en marcha el tren en medio de las aclamaciones de la muchedumbre que no cesaba de ovacionar a los Soberanos de la vecina nación amiga. También se hallaban presentes en el andén el Sr. Barthou, presidente del Consejo, el embajador de España y el personal de la embajada, el director del protocolo, el de Seguridad y el alto personal de la Compañía de Orleans.

Llegada de los Reyes

San Sebastián 3

A las ocho de la mañana llegó a Hendaya el tren que conducía a los Reyes de España, a quienes esperaban en la estación el presidente del Consejo, el ministro de Estado, autoridades francesas y españolas y numeroso público.

Los Reyes se trasladaron en automóvil a San Sebastián y el Rey indicó al conde de Romanones que podía subir a despa- char a Miramar a las once.

En el sudexpreso ha llegado el ministro de Hacienda con sus hijas. Se hospedan en el Gobierno civil.

Despacho con Su Majestad.—A San-

San Sebastián 3.

El conde de Romanones permaneció en Miramar hasta la una y veinte.

Dió cuenta al Rey de todos los asuntos que durante la ausencia del Monarca han ocurrido en España, mostrando optimista respecto a la huelga de Barcelona.

Como la firma era muy extensa y de puro trámite el conde la dejó en Palacio para que la vaya firmando S. M. en otro momento.

El presidente del Consejo acompañará al Rey a Santander; embarcarán a las doce de la noche en el «Giralda», para salir de madrugada.

Con el gobernador han almorzado el jefe del Gobierno y los Sres. López Muñoz y Suárez Inclán.

LA REVOLUCIÓN EN VENEZUELA

Nueva York 2.

El día 27 de Julio pasado, el general Castro ha lanzado una proclama declarando la guerra al presidente Gómez.

Su programa es el de salvar a Venezue-

la de la anarquía y su política extranjera consistirá en trabajar en pro de la civilización y del progreso, tomando por bases la equidad y la justicia.

Para eso son que los partidarios del general Castro han sido sorprendidos o hechos prisioneros o degollados.

Por otra parte, se asegura que el presidente, general Gómez, prepara un poderoso ejército para aniquilar en el primer encuentro a los partidarios de Castro.

Wilemslad 3.

El general Gómez ha decidido llevar a las tropas gubernamentales contra los partidarios de Castro.

El presidente de la República saldrá de Caracas para Puerto Cabello, en donde embarcará en un buque de guerra que le conducirá a Coro.

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

Noticias alarmantes.—Ataque a un campamento.—Intranquilidad en la zona francesa.

Tánger 3.

Cartas recibidas de Fez dicen que la intranquilidad en aquella región aumenta cada día más.

En dichas cartas se dan detalles del ataque de que fué objeto hace días el campamento francés de Dar Debibag por parte de los cabileños de aquella región.

El ataque lo realizaron los Beni Mitir, cuya sumisión vienen anunciando siempre como inminente las referencias francesas y que no acaba de realizarse nunca.

El ataque fué muy duro y la guarnición se vió muy apurada hasta que la enviaron refuerzos.

Los caminos están intransitables. Los convoyes sólo pueden circular escoltados por fuertes compañías.

Estos últimos días han sido desvalijados y ferozmente apalacados tres patrones del correo francés.

En Mequinez y Sefrú la intranquilidad también es muy grande, temiéndose que se reproduzcan los pasados sucesos que hicieron imposible la vida en ambas poblaciones.

Accidente a un príncipe

Dantzig 2.

El príncipe Federico Segismundo de Prusia paseaba a caballo esta mañana; se encabrió repentinamente el caballo, despidiendo al jinete.

El príncipe ha resultado con el peroné derecho roto.

EL ESTADO DE LA HACIENDA

Declaraciones del Sr. Suárez Inclán

El ministro de Hacienda, antes de marchar a San Sebastián, ha hecho manifestaciones respecto de nuestra situación financiera, negando que sea tan crítica como aseguran algunos.

El Tesoro—añadió el ministro—no debe al Banco una peseta, teniendo en cuenta que el 31 de Julio finado, el Tesoro acrecentó en pesetas en plata y 63.201.167 en oro.

Por la nota facilitada a los periódicos el día 1.º de Agosto, saben todos que durante el mes de Julio pasado se recaudaron 99.394.109 pesetas, exceptuando las Aduanas.

Tenemos, pues, contra igual período del año anterior un alza de 32.729.677 pesetas, puesto que lo recaudado entonces llegó a 66.664.432 pesetas.

Por Aduanas hemos obtenido ahora pesetas 23.471.803, y como en Julio de 1912 sólo fué la recaudación de 20.074.249, resulta un aumento de 3.397.554.

Suman los ingresos totales 122.865.912 pesetas, y como en el citado período sólo hubo 86.748.681, determina esto un alza de 36.117.231 pesetas.

Hay que deducir 30 millones producidos en Julio por la negociación de obligaciones del Tesoro, y, por tanto, queda definitivamente un alza de 6.117.231 pesetas.

Cuando entró a formar gobierno el partido liberal se encontró con que los ingresos del Tesoro alcanzaban la suma de 1.065 millones, hablando en cifras redondas, y los Sres. Cobián, Rodríguez y Navarro Reverter, mis dignos antecesores, la elevaron en el año 1912 a 1.162 millones.

Yo, dentro de mi modestia, ayudado quizá por las circunstancias, me propongo elevar esa cifra, a fin del año actual, a 1.210 millones, como mínimo, y con las reformas que voy a introducir en el régimen tributario, afirmo con seguridad absoluta que a fin de Diciembre de 1914 pasará la recaudación de 1.250 millones, cifra superior a los gastos.

No pienso variar la tributación en el sentido de atacar a la clase media, y además en España no puede hacerse lo que en Alemania, Bélgica e Inglaterra, por falta de grandes territorios.

Lo que sí haré es lo relativo a los latifundios; por que es de justicia, porque se impone, porque debe ser, como decía mi llorado amigo y pariente D. José Canalejas; y en lo relativo a personal me propongo no atender recomendaciones, por elevadas que sean las influencias que se interpongan y hasta a renunciar al derecho que la ley me concede con el cual turno, lo cual atenuaría los males del caciquismo.

Con respecto al contrabando de guerra dije que no lo olvidaría, porque aparte de atacar o evitar en absoluto ese infame comercio, al Estado podría obtener en su recaudación bastantes beneficios.

En cuanto se ejerza una vigilancia eficaz—concluyó diciendo el ministro,—hasta las rentas de Aduanas y Tabacos podrían proporcionarnos un aumento considerable, quizá de veinte millones de pesetas.

MARRUECOS

DE TETUAN

Un reconocimiento.—Bajas en nuestras tropas.—El coronel Bazán

Rincón de Medik 3.

Ayer de madrugada salió una columna formada por fuerzas de las que guarnecen la posición de Lauzien a efectuar un reconocimiento por las inmediaciones.

Los grupos de moros rebeldes tirotearon a la columna, haciendo esta fuego y causando grandes bajas a los cabileños.

La columna tuvo varios heridos, entre ellos al teniente Sr. Gutiérrez Carraero, del batallón de Ceuta, y tres indígenas.

Nuestras tropas pusieron fuego a los sembrados de Mencia, sosteniendo un tiroteo de cinco horas, apoyadas por las baterías de Lauzien.

Las baterías de la posición funcionaron hasta la caída de la tarde, alejando al enemigo, que se ha reconcentrado ante el temor de que los regulares avancen.

Ha marchado a Madrid, con una comisión especial, el coronel Bazán, jefe del gabinete diplomático militar.

Convoy para Tetuán.—Movimiento de buques.—La falta de obreros

Ceuta 3.

Hoy, de madrugada, saldrá un convoy para Tetuán, con una sección montada y un parque móvil conduciendo municiones.

Ha llegado el remolcador «Manual María», conduciendo enfermos y heridos de la campaña. Sale el vapor «Vicente Sanz», con enfermos, para Málaga.

Procedentes de Tánger, Casablanca y Gibraltar, han llegado varios agentes que vienen con el propósito de reclutar obreros para las obras que en aquellos puntos se realizan.

Con esto se aumentará la crisis ya iniciada por la falta de obreros.

Restablecidos de sus heridas, marchan a Málaga los obreros heridos por los moros en la finca del Sr. Ruiz Albert.

Siguen las sumisiones.—Reconocimientos.—Tiroteos.

Ceuta 3.

Comunican de Tetuán que se han presentado al general Alfau, comisionados de los aduantes, cercanos a la plaza, de Maleh, Kalali y Beni-Hassen, sacrificando un toro en señal de sumisión.

Fueron recibidos después por el general Alfau; pero se ignora el resultado de la conferencia.

Es esperado en ésta plaza el general Menacho.

Las fuerzas de Lauzien siguen haciendo diariamente extensos reconocimientos, siendo tiroteadas casi siempre, pero sin consecuencias.

Ayer fué ocupada una gran montaña, situada detrás de Lauzien, que constituye una excelente posición.

Las fuerzas que marcharon a Río Martín encontraron a varios moros ocultos en los cañaverales, que huyeron sin molestar a la tropa.

DEL GARB

El servicio de telégrafos en la zona española.—La conducción del correo

Tánger 3.

Ha llegado el delegado de Fomento afecto a la residencia general, D. Luis Morales, acompañado de personal competente para reorganizar el Servicio de Telégrafos en la zona española.

Se instalarán aparatos Hughes y se tenderán nuevos hilos entre Arcila, Larache y Alcázar, que, en unión de los instalados por los ingenieros militares, sean suficientes para realizar el servicio y abrirle al público.

Al propio tiempo estudiarán la forma de dotar al servicio de Correos de medios apropiados para que diariamente sea cursada la numerosísima correspondencia y la gran cantidad de paquetes postales dirigidos a nuestras tropas, y que se ordenan actualmente en Tánger por falta de condiciones del material, a pesar de los esfuerzos del personal, que está realizando una impropia labor.

TELÉGRAMAS OFICIALES

Posición fortificada.—Tiroteo sin consecuencias

Larache 2 (23/25).

Teniente general jefe de Estado Mayor a ministro Guerra:

Comandante general me ordena desde Alcázar comunicue a V. E. que, como continuación a su telegrama de anoche, manifiesta que pernoctó con su columna, excepto caballería que regresó a Alcázar, en nueva posición de Jumaa-el-Tolba, la cual fué atacada durante primeras horas de la noche por grupo enemigos, que se retiraron a las veintitrés horas, sin haber resultado bajas por nuestra parte.

El ataque fué realizado por gentes que siguen a Ben Tilal, procedente de Jolot y Ahl Kerif, los cuales se reunieron tan pronto tuvieron conocimiento salida columna.

Hoy continuaron dicho puesto trabajos fortificación constituida por un reducido central y dos blocaus desahucados.

Añade comandante general que como

columna á sus órdenes tenía víveres para hoy, ordenó fuera relevada por otra al mando coronel regimiento Reina, formada por dos compañías del mismo, cuatro Infantería Marina, con su grupo ametralladoras, una batería montada, una sección Saint-Chamond, tres escuadrones, una compañía de Ingenieros y ambulancia con raciones para dos días.

Un convoy de camelos y mulos transportó estaciones y alambrada y raciones para tres días, para fuerza que ha de guarnecer posición. Esta columna salió la mañana de hoy de Alcázar, llegando sin novedad á posición, donde pernoctó hoy y días sucesivos hasta terminación obras de defensa, menos la caballería, que regresó á Alcázar, y en la posición quedarán entonces dos compañías de Infantería de Marina, con grupo de ametralladoras, y la sección artillería Saint Chamond, al mando del comandante de Marina Sánchez Barcáiztegui, habiendo regresado el comandante general á Alcázar sin novedad.

Nuevo ataque de los moros.—El enemigo rechazado

Larache 3 (145).
Teniente coronel jefe de Estado Mayor de Larache.

Comandante general ordena desde Alcázar participe á V. E. que, según le comunica jefe columna que pernoctó en posición Jumaa-El-Tolba, fué atacado á las veintidós horas de ayer, durante el cual fué hasta las tres mañana de hoy, siendo enemigo rechazado y dispersado con bajas á juzgar por los rastros de sangre que se encontraron al hacer descubiertas.

Nuestras bajas fueron segundo teniente tercera batería montaña, Angel Martín Celado, y cuatro tropa heridos.

Comportamiento tropa, excelente.

DE MELILLA

Merodeadores castigados

Melilla 3.
El teniente Huertas, con algunas fuerzas de policía indígena, sorprendió anoche á varios ladrones moros que se hallaban ocultos en un bosquecillo de la llanura de Buxan, entre Garba y Taurit Narich.

Los malhechores huyeron al ser tiroteados, abandonando un cadáver y un fusil Remington.

Nuestros soldados, sin novedad.

Llegada de enfermos.—Otras noticias

Cádiz 3.
Esta mañana forzó el «Canalejas», con 140 enfermos, procedente de Larache, desembarcando 69 soldados de Infantería de Marina, que fueron trasladados al hospital de San Carlos, y siguiendo el vapor para Sevilla con el resto de la expedición.

Se han presentado en el Gobierno militar los tenientes de Artillería D. Julio Ruiz y D. Rafael Moya, destinados á Larache, punto para el cual embarca también el médico primero de Sanidad Militar D. Antonio Romero.

En los hospitales de esta ciudad hay actualmente, procedentes de la campaña, 173 enfermos, todos los cuales se hallan en estado satisfactorio.

El teniente D. Luis Vidal, ha marchado á Madrid con licencia, para restablecerse de las fiebres palúdicas que contrajo en Africa.

Para Córdoba marchó el teniente duque de Hornachuelos.

Ha sido dado de alta el soldado José Luis Pérez, del grupo de Ingenieros de Larache.

Ha llegado la esposa del médico militar D. Rogelio Virgil de Quiñones, para asistir personalmente á su esposo que se encuentra en el hospital.

Ha llegado el cañonero «Recalde» con rumbo á Larache ha salido el cazatorpedero «Proserpina», de donde seguirá en viaje crucero por las costas marroquíes.

La comisión de artillería ha girado una visita al crucero «Extremadura».

Ha sido concedida licencia de dos meses, para que reponga su salud, al segundo maquinista del «Concha».

A las familias de las víctimas del cañonero han sido entregadas 2.812 pesetas, producto de las últimas funciones benéficas.

CONVOCATORIAS PARA OPOSICIONES

Por la Dirección de los Registros se convoca á oposiciones para proveer por oposición una plaza de auxiliar tercero, con el sueldo anual de 4.250 pesetas, vacante en dicha Dirección y las que vacaren hasta la terminación de las oposiciones.

Las solicitudes se presentarán en el plazo de noventa días, á contar desde hoy.

La «Gaceta» publica hoy el programa de preguntas y el nombramiento de Tribunal, que lo componen el subdirector de los Registros, presidente, y los vocales D. Felipe Clemente de Diego, D. Natalio Rivas, D. Enrique González Gutiérrez y D. Francisco Cabanas, y censores en el ejercicio de idiomas los Sres. Casares y Ontañón.

También se convoca á oposiciones por la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico para proveer una plaza de auxiliar de Meteorología, vacante en la actualidad, y diez más que vacuen en lo sucesivo.

Los aspirantes, que no habrán de tener más de diez y seis años y no exceder de treinta, presentarán sus instancias en los días laborables del mes de Noviembre próximo.

Los ejercicios de oposición versarán sobre Gramática, traducción del Francés, Geografía, Cálculo logarítmico y trigonométrico, Aritmética, Álgebra, Dibujo lineal, Geometría, Trigonometría, Física y Meteorología.

SUCESOS

Un hombre muerto. Anoche á las doce ocurrió un sangriento suceso en el paseo de las Acacias.

A dicha hora José González estaba sentado en la puerta de una taberna establecida en el citado paseo. Por la acera venía un individuo llamado Marcos, acompañado de una mujer de vida alegre, conocida por la «Marina», y cuyo verdadero nombre es Emilia Dominguez.

No se sabe á punto fijo qué es lo que sucedió entre los dos hombres, ni cuál de los dos motivó la disputa, ni de quién partió la agresión. Parece, sin embargo, que fué Marcos el primero que levantó la mano y que, al levantarse González para contestar, familia entregó al primero un cuchillo, y le dijo:

—No le pegues, que pegarle es poco. ¡Mátale!

Marcos obedeció, y devolvió á Emilia su arma ensangrentada.

Los dos fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia.

El herido fué trasladado al hospital, en donde falleció á las dos y media de la madrugada, sin haber podido hablar.

Agresor y víctima eran quincenarios conocidos de la policía.

Un sereno herido. El sereno de la calle del Triplete José Felio Fernández, de treinta y nueve años, natural de Oviedo, estaba anoche hablando con la vecina del número 3 Josefa Hornero. Cuando estaban los dos más entretenidos, llegó el amante de ésta, Antonio Casas Ramírez, de cuarenta y tres años, natural de Linares, y en un arrebato de celos arremetió en forma destemplada contra el sereno.

Este le agredió con el chuzo, y entonces Antonio sacó una navaja y le produjo tres heridas, una de 20 centímetros en el cuello, otra en la ceja izquierda y la tercera en la mandíbula inferior.

El agresor fué detenido y llevado al Juzgado, y el herido, después de curado en la Casa de Socorro, á su domicilio, Humilladero, 4.

El movimiento obrero en Alemania

Se ha publicado el 269 volumen de la estadística oficial del imperio alemán. Contiene los siguientes datos, relativos al movimiento obrero:

En 1911 hubo 2.566 huelgas, con 217.809 huelguistas.

En 1912 las huelgas fueron 2.510, y los huelguistas, 410.000.

La huelga minera del Ruhr explica el aumento.

De las 2.510 huelgas, 415 fueron totalmente ganadas; 1.001, ganadas parcialmente, y 1.094, perdidas.

Los patronos declararon 324 «lock-outs», dando buen resultado 97, mediano, 212 y pésimo 15.

Los movimientos han dado por resultado: 430.000 francos de aumento total por año de jornales, y ciento diez y ocho mil

horas de la reducción general de la jornada de trabajo.

La Federación de tipógrafos ha mejorado, quedando únicamente 373 tipógrafos sindicados fuera de la Federación.

Los trabajadores del libro tienen desde Enero: una Agencia mixta (obrero patronal) de colocaciones; de dos á doce días de vacaciones anuales, pagados, en 263 casas que ocupan 1.921 obreros.

El tesoro sindical es de 293.362 francos, y con las reservas de mutualidad, francos 1.026.950.

La biblioteca se compone de 9.519 volúmenes, habiendo sido leídos 7.873.

Gradualmente de la jornada á tres años, la jornada del sábado, quedará en todo el país reducida á siete horas, y los jornales aumentados en un 15 por 100.

EL TIEMPO

En el centro de España se encuentra un área de presiones débiles relativas (761 milímetros) y otra de la misma intensidad en Argelia y el golfo de León.

El tiempo es lluvioso para la región gallega y la cantábrica, pero se mantiene bueno sobre el resto de la península ibérica, si bien el cielo aparece con bastantes nubes.

Los vientos soplan de dirección variable flojos y el mar está tranquilo en todo nuestro litoral.

La máxima fué de 33 grados en Sevilla y Málaga y la mínima de 10 grados en León, Zamora y Salamanca.

Hay mareajada en las costas de Escocia. Ponierte en el Estrecho de Gibraltar.

Tiempo favorable para que se formen algunas tormentas en el golfo de León.

LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando para el Registro de la Propiedad de Trujillo á D. Ramón Rico Estraviz, que sirve de Montánchez.

—Otra nombrando vocales del Tribunal de oposiciones á plazas de auxiliares de la Dirección General de los Registros y del Notariado á los señores que se mencionan.

GOBERNACION.—Real orden aprobando las reglas para la distribución del fondo general de bonificaciones del Instituto Nacional de Previsión, entre los imponentes del año actual.

—Otra circular, á los gobernadores civiles, disponiendo que los alcaldes contesten ó pidan al Instituto de Reformas Sociales los interrogatorios necesarios para que dicho centro pueda realizar la investigación estadística de las huelgas ocurridas durante el año 1912.

INSTRUCCION PUBLICA. Real orden disponiendo se den las gracias á los maestros que se mencionan, encargados de las estaciones pluviométricas, por las observaciones que han realizado durante más de un año.

EL VIAJE DE POINCARÉ

Al recibir esta madrugada á los periodistas el ministro de la Gobernación, desmintió lo que en un telegrama se dice, de haberse él opuesto á que el presidente de la República francesa, Sr. Poincaré, vaya á Barcelona, cuando realice su anunciado viaje á España, ante el temor de que los republicanos le recibieran tumultuariamente.

En los actuales momentos—dijo el señor Alba—la intención del telegrama es bien conocida; pero, de todas suertes, me interesa hacer constar su absoluta inexactitud.

El programa del viaje del Sr. Poincaré no está todavía ultimado, y, por otra parte, no soy yo el llamado á trazarlo, pues eso incumbe al ministro de Estado.

LA SALUD EN MADRID

Siguen predominando los desarreglos intestinales y los catarros bronquiales, en general benignos. Las anginas, á menudo pseudo membranosas, y las larinitis son también frecuentes, como lo son los dolores musculares y las cafales.

Abundan los cólicos nefríticos. La nota morbosa de la semana pasada ha sido el aumento considerable de la viruela en los adultos. Por el número de enfermos ingresados en el hospital Provincial puede temerse la explosión de una epidemia como las que por desgracia se observan

periódicamente en Madrid, lo cual merece que fijen en ello la atención las autoridades.

En los niños abundan los desarreglos digestivos, la coqueluche y la difteria.

LOS MUNICIPIOS DEL PROTECTORADO FRANCÉS

Con arreglo al «dahir» del Sultán Muley Yusef, del cual dimos ya algunas noticias en pasados, los asuntos de la competencia de estos Municipios son los siguientes:

Administración de los bienes comunales.

Otorgamiento de contratos que interesen á la ciudad.

Aceptación de donativos ó legados hechos á la misma.

Organización y funcionamiento de los servicios municipales.

Policía urbana.

Formación del presupuesto y determinación de los arbitrios municipales.

Y, en general, todos los asuntos sobre los que se les pida informe por la Superioridad.

El bajá presidente es el encargado de la administración de la ciudad; y el gran visir puede delegar temporal ó permanentemente las atribuciones del presidente en el vicepresidente.

En caso de ausencia, suspensión ó cualquier otro impedimento, el presidente será reemplazado por un califa ó por los vicepresidentes.

Corresponde á la presidencia la publicación y ejecución de las leyes y reglamentos, recordando á los habitantes su observancia.

Sus disposiciones serán públicas por medio de la prensa ó de edictos cuando tengan carácter general, y por medio de notificación individual en otros casos.

La policía municipal tiene por objeto asegurar el orden, mantener la seguridad y velar por la salud pública; y sus servicios estarán á cargo de uno ó varios comisarios de policía, inspectores y agentes, puestos á disposición del presidente y bajo la autoridad del gran visir.

El presupuesto municipal se divide en ordinario y extraordinario, constituyendo los ingresos del primero de la tasa urbana, arbitrios del matadero, ídem sobre las fiestas de noche, ídem de los mercados, y producto de las concesiones en los cementerios.

Los ingresos del presupuesto extraordinario consistirán en el excedente de los ingresos ordinarios y de fondos procedentes del empréstito, así como el de la enajenación de bienes individuales, donativos y legados ó subvenciones del Tesoro cherifiano.

Estos fondos del presupuesto extraordinario se aplicarán á las nuevas obras públicas y á los gastos accidentales ó temporales.

En cuanto á la formación del presupuesto, se dispone que sometido á la comisión municipal y una vez aprobado, pasará al gran visir, quien podrá introducir las modificaciones que estime útiles.

Aprobado el presupuesto y ejecutado bajo la dirección del presidente, que liquidará y ordenará los gastos, se rendirán las cuentas, cuya aprobación definitiva corresponde también al gran visir.

NOTICIAS

El Instituto de Reformas Sociales ha publicado tres obras nuevas: «La prevención de los accidentes del trabajo y la higiene industrial», del delegado del Gobierno español, el comandante de Ingenieros D. Francisco del Río, en el último Congreso celebrado en Milán; la «Legislación del trabajo», correspondiente á 1912, y la titulada «Conflicto de obreros y empleados de las Compañías de ferrocarriles», relativa á los meses de Septiembre y Octubre del año pasado.

En los términos municipales de Puente Vaqueru, Chauquina y Pinos Puente, próximos á Granada, se ha presentado una plaga de granos que devora la remolacha y la patata.

La plaga se extiende rápidamente, causando estragos enormes.

El Consejo de Fomento ha celebrado una reunión, acordando el envío de un ingeniero que estudie la plaga y el modo de combatirla.

El Ayuntamiento de Madrid convoca á oposiciones para proveer diez plazas de veterinarios municipales supernumerarios destinados á cubrir las vacantes de numerarios que ocurren en el Cuerpo de Sanidad veterinaria municipal.

Nuestro consal en Smirna participa la existencia del cólera en aquella plaza turcoasiática.

EL CRIMEN DE HOY

UN HOMBRE, MUERTO, Y UNA MUJER, GRAVÍSIMA

En la calle de Mesonero Romanos, ha desarrollado esta mañana un sangriento suceso.

A las once y media caminaban por dicha calle Agustín Pepló Fernández, natural de Madrid, de cuarenta años, casado, empleado de Teléfonos, y habitante en calle de Hortaleza, número 116, guardilla y Mercedes Delgado Alvarez, de veintidós años, casada, con domicilio en la calle de San Opropio, núm. 9.

Ambos sostenían desde hace algún tiempo relaciones íntimas.

Cerca de la calle de la Abada se encontraron los amantes con Tomás Ibáñez, cincuenta y seis años, casado, sin domicilio ni ocupación conocidos, el cual había tenido también anteriormente relaciones con Mercedes.

Tomás, al ver á los amantes, se acercó á ellos comenzando á hablarlos, y de repente sacó un puñal tratando de herir á la mujer.

Agustín se interpuso entre el agresor y Mercedes para librar á ésta, pero al hacerlo, Tomás clavó el arma en la espalda de Agustín, causándole dos enormes heridas.

Este cayó al suelo muerto, en tanto que Mercedes echó á correr desparavida, refugiándose en un solar próximo al lugar del suceso.

Tomás salió detrás de su antigua amante, y entrando tras ella en el solar, la rió hasta diez puñaladas, saliendo tranquilamente del solar.

En aquellos instantes pasaba por allí el soldado del regimiento del Rey Feliciano Romero, quien al oír las voces de auxilio se dispuso á prestarlo.

Al ver salir al agresor con el puñal ensangrentado en la mano, se dirigió á él le intimó para que le entregara el arma.

Lejos de hacerlo, Tomás blandió el nuevo el cuchillo y trató de herir con el soldado, que tuvo que defenderse de envainando el machete Maüsser.

En aquel momento pasó por allí la guardia de Orden público Justo Manzanera, y sacando el machete obligó al agresor á entregar el arma.

Mercedes fué conducida á la Casa de Socorro del distrito, donde después de curada fué conducida al hospital de la Princesa.

Su estado es gravísimo.

RAID AEREO

El aviador Guillaux ha salido de Issy-les-Moulineaux, á las cuatro y treinta y seis de la mañana con dirección á Victoria y Casablanca.

El aviador Guillaux, que salió esta mañana de Issy-les-Moulineaux á las cuatro y treinta y seis, con intención de ganar la copa Pommery, ha llegado á Burdeos á las nueve y quince sin haber hecho ninguna escala, siguiendo con dirección á Victoria á las nueve y cuarenta.

Los aviadores Tixier y Garnier han efectuado esta mañana diversos vuelos con pasajeros, evolucionando sobre la ciudad y tomando tierra entre las acledas.

AVENTURAS

ARTURO GORDÓN PYM

EDGARDO POE

producirme los resultados más deplorables.

La cabeza me dolía mucho; me parecía que respiraba con dificultad, y me hallaba como oprimido por sensaciones melancólicas. No me atrevía á arriesgarme á abrir la trampa ni á tentar otros medios que hubieran podido descubrirme, y limitándome á dar cuerda al reloj, hice todo lo posible por resignarme.

Durante veinticuatro insostenibles horas, nadie acudió en mi auxilio, y sin poderlo remediar, acusaba á Augusto. Lo que principalmente me asustaba, era que el agua había quedado reducida á una media pinta, y me abrasaba la sed á causa de haber comido salchichón de Bolonia, puesto que no podía aprovecharme del flambre.

Sentí inquietud extraordinaria y los libros ya no tuvieron para mí interés. Dominábase un pesado sueño, me estremecía al pensar que pudiera dormirme, temiendo no hubiese en la atmósfera de la sentina alguna influencia nociva como la del carbón ardiendo.

El movimiento del barco me probaba, sin embargo, que estábamos en alta mar,

y un ruido sordo, un mugido, que llegaba á mis oídos de gran distancia, me convencía de que la brisa que soplabo no era una brisa ordinaria.

No encontraba la razón que me explicase la ausencia de Augusto. Habíamos andado ya bastante para poder subir á cubierta. Quizás le había ocurrido algo; pero no acertaba con accidente alguno que me explicase la razón de tenerme prisionero durante tanto tiempo, á no ser que hubiese muerto de repente ó que hubiese caído al agua: fijarme en semejante idea un solo segundo, me era insostenible.

Quizá habíamos tenido vientos contrarios y nos hallábamos aún á corta distancia de Nantucker, idea á la que desde luego heube de renunciar, porque si esto hubiese ocurrido, el brick habría virado de bordo varias veces y estaba íntimamente convencido, á juzgar por la continua inclinación á babor, que no había dejado de navegar con brisa de estribor.

Por otra parte, aún concediendo que permaneciésemos en las inmediaciones de la isla, ¿no hubiera podido Augusto visitarme y ponerme al corriente de lo que ocurría?

Reflexionando sobre mi embarazosa situación, determiné esperar otras veinticuatro horas, con ánimo de dirigirme á la trampa, si trascurridas no recibía socorro, y de hacer lo posible para obtener una entrevista con mi amigo, ó lo menos respirar un aire más puro por entre la abertura y tomar en su camarote una nueva provisión de agua.

Ocupado en esta idea, caí, á pesar de toda mi resistencia, en un profundo sue-

ño, ó más bien, en una especie de estupor.

Mis sueños eran horribles: abrumábase toda clase de calamidades y de horrores; entre otros tormentos, sentía que una legión de demonios de siniestro y feroz aspecto me ahogaba bajo enormes almohadas; inmensas serpientes rodeaban mi cuerpo mirándome con ojos ardientes y horrosamente brillantes; luego desiertos sin límites, devastados y áridos, se extendían delante de mí.

Gigantescos troncos de árboles secos y sin hojas, se levantaban como una procesión sin término en toda la extensión que mi vista alcanzaba; sus raíces estaban sumergidas en inmensos charcos, cuyas aguas se extendían á lo lejos, horriblemente negras, siniestras y terribles en su inmovilidad, y aquellos árboles extraños parecían dotados de cierta vitalidad humana, y agitando aquí y allá sus brazos esqueléticos, pedían perdón á las aguas silenciosas y clamaban misericordia con acento vibrante, agudo, propio de la desesperación y del estertor de la agonía.

Después cambiaba la escena y me hallaba de pie, desnudo y solo en los ardientes arenales de Shara; á mis pies yacía agachado y recogido un león feroz de los trópicos que me miraba con ojos extrañados; de un salto convulsivo se ponía en pie y descubría la horrible hilera de sus dientes, y de sus fauces rojas se escapaba un rugido semejante al trueno, y yo me arrojaba impetuosamente á tierra.

Sofocado por el parásimo del terror, me sentí al cabo casi despierto. Mi sueño

no había sido completo. Recobré el uso de mis sentidos. Las patas de un enorme y verdadero monstruo se apoyaban pesadamente en mi pecho, su aliento sofocante soplabá en mis oídos y sus colmillos blancos y siniestros brillaban sobre mí en las tinieblas.

Si para salvar mil veces mi vida no hubiera tenido que hacer otra cosa que mover un miembro ó pronunciar una sílaba, no habría podido moverme ni hablar.

El animal, cualquiera que fuese, seguía en su posición sin intentar ataque alguno, y yo continuaba tendido debajo de él en un estado de debilidad próximo á la muerte. Mis facultades físicas y mentales me abandonaban por momentos; en una palabra, sentí que me moría de terror.

Me atormentaba el vahído, invadíanme las náuseas mortales del vértigo, perdía la vista, y las pupilas resplandecientes fijas en mí parecían también oscurecerse.

Haciendo un supremo y violento esfuerzo, dirigí á Dios una plegaria y me resigné á morir. Pareció que el sonido de mi voz despertaba todo el furor latente del animal que se echó cuan largo era sobre mi cuerpo.

Pero júzguese de mi asombro cuando lanzando un prolongado y sordo gemido, empezó á lamermé el semblante y las manos con las mayores caricias y las más extravagantes demostraciones de cariño y alegría.

No obstante mi postración y mi sorpresa, no pude menos de reconocer en aquellas caricias las que solía prodigarme Tigre, mi perro de Terranova.

Efectivamente era él, y al convencerme de ello sentí que un torrente de sangre circulaba por mis venas, sentí que recobraba la libertad y la vida.

Me levanté rápidamente sobre el colchón donde estaba agonizante, y estrechando á mí fiel compañero entre mis brazos, desahogué mi corazón, derramando las más afectuosas lágrimas.

Mi cerebro estaba confuso y en el mayor desorden. Durante algún tiempo pareció imposible reunir dos ideas, pero recobré lenta y gradualmente la facultad de pensar y recordé al fin las diferentes circunstancias de mi situación.

Por lo que hace á la presencia de Tigré, en vano traté de explicármela, y después de perderme en mil conjeturas, me reduje simplemente y sin ulteriores investigaciones á alegrarme de que hubiese venido á compartir mi lúgubre soledad y á animarme con sus caricias. Son muchos los que tienen cariño á sus perros; pero yo profesaba á Tigré un afecto mucho más vivo que el común, y de seguro ningún otro ser viviente lo merecía mejor.

Durante siete años había sido mi compañero inseparable, y en muchísimas ocasiones había recibido de él pruebas de todas las nobles cualidades que hacen apreciable un animal. Le había arrancado, siendo aún muy pequeño, de las uñas de una agente de policía de Nantucket que le arrastraba al mar con una cuerda al cuello, y cuando fué grande me pagó esta deuda, tres años después, salvándome del ataque de un ladrón que me acometió en una calle.

Miré el reloj, y aplicándole al oído, ob-

maciones del numeroso público que concurrió a la fiesta. Ha terminado el campeonato ciclista de España, ganándolo Juan Martí, catalán, que salió de Bilbao a las ocho y treinta de la mañana de hoy, llegando a Vitoria a las diez y cuarenta y cinco. Los restantes corredores fueron llegando con poco intervalo de tiempo.

Estado actual de las relaciones comerciales de España

Convenios con: Austria-Hungría.—(Modus vivendi) de 15 (22) de Enero de 1895. Cláusula de nación más favorecida, limitada. Prorrogado. Bélgica.—Ley y decreto belga de 19 de Mayo de 1902 y decreto español de 23 de Marzo de 1906. Cláusula de nación más favorecida, limitada. Bulgaria.—Cambio de nota de 5 de Octubre (22 de Septiembre) de 1908. Cláusula de nación más favorecida, limitada. Valadero de año en año, con la facultad de denunciarlo con tres meses de antelación. Dinamarca.—Convenio de 4 de Julio de 1893, con cláusula de nación más favorecida, limitada. Termina un año después de la denuncia. Francia.—(Modus vivendi) de 27 de Mayo de 1892, prorrogado (sine die) con cambio de notas del (29) de Noviembre de 1906. Cláusula de nación más favorecida, limitada. Termina tres meses después de la denuncia. Alemania.—(Modus vivendi) de 27 de Junio de 1906. Cambio de notas de 24 de Diciembre del mismo año. Cláusula de nación más favorecida. Prorrogado (sine die). Gran Bretaña.—Acuerdo provisional de 20 (29) de Junio y 23 (29) de Diciembre de 1894, con cláusula de nación más favorecida, limitada. Termina seis meses después de la denuncia. Grecia.—Tratado de 23 de Septiembre de 1903, con cláusula de nación más favorecida, limitada. Termina un año después de la denuncia. Noruega.—Tratado de 27 de Junio de 1892, convenio adicional y cambio de notas de 25 de Agosto de 1903 y declaraciones de 5 de Febrero de 1904 y 11 de Marzo de 1909. Tarifa especial y cláusula de nación más favorecida. Termina un año después de la denuncia. Países Bajos.—Convenio de 12 de Julio de 1892, con tarifa especial para la importación en España, modificado en 23 de Abril de 1894 y en 1.º de Noviembre de 1899. Cláusula de nación más favorecida, limitada. Termina un año después de la denuncia. Portugal.—Tratado de 27 de Marzo de 1893, con tarifas especiales y cláusula de nación más favorecida, limitada. Convenio de 29 de Junio de 1894. A contar del 5 de Septiembre de 1908, termina de cinco en cinco años, debiendo denunciarse a este efecto con un año de anticipación. Rumania.—Convenio de 1.º de Diciembre (17 de Noviembre) de 1908 y cambio de notas de 14 (18 de Febrero) de 1909. Cláusula de nación más favorecida, limitada. Termina un año después de la denuncia. Rusia.—Cambio de notas de 2 de Febrero (21 de Enero) y 6 de Febrero (25 de Enero) de 1895, con cláusula de nación más favorecida, limitada. Servia.—Convenio de 5 de Noviembre de 1908, con cláusula de nación más favorecida, limitada. Suecia.—Convenio de 27 de Junio de 1892, con cláusula de nación más favorecida, limitada. Termina un año después de la denuncia. Suiza.—Tratado de 1.º de Septiembre de 1906, con tarifa especial y cláusula de nación más favorecida. Termina el 3 de Diciembre de 1917. Turquía.—Tratado de 14 de Octubre de 1872 y cambio de notas de 29 de Septiembre (28 de Octubre) de 1896. Cláusula de nación más favorecida, limitada. El presidente se agrava Lisboa 3. El presidente ha pasado la noche regularmente. Su estado sigue siendo estacionario. La enfermedad del presidente va del mal al peor. En vista de la extrema gravedad, los jefes de los partidos políticos han asistido a la consulta celebrada esta mañana por los facultativos. El Sr. Brito Camacho ha marchado a Oporto para conferenciar con los señores Basilio Talles y Duarte Lecte. El parte de las doce del día, dice: «Continúa la debilidad general, persistiendo la insuficiencia del corazón.»

OYENDO A LA GENTE

¡Eche usted kilómetros! —Mi usted por donde hemos venido a enterarnos de que la pequeña y pobre España cuenta con más carreteras que la rica y arrogante Francia. —¿Es eso cierto? —Ciertísimo. Tiene España 44.000 kilómetros de carreteras abiertas al tránsito y al comercio, en tanto que Francia sólo tiene 36.000 kilómetros. —¿Cómo lo ha sabido usted? —El propio señor ministro de Fomento lo acaba de decir así al respetable público. —Eso prueba que nuestro atraso no es tan real como dicen; que hay mucho de calumnia en los fieros alegatos que a toda hora se oyen contra la vieja y sufrida España. —Aguarde usted. —¿Qué! ¿No le parece a usted lo mismo? —Esto me recuerda cierto asunto que se discutía bastante cuando empezaba la guerra ruso-japonesa. Desconocía entonces el público español, aun más que ahora, el estado moral e intelectual de los dos países; pero inclinábase a simpatizar con los rusos. Nació esta simpatía al calor de la legendaria historia guerrera de los hijos del Zar, y también porque se nos había dicho en los periódicos que en Rusia alzabanse más de cuarenta Universidades científicas, en tanto que el Japon contaba únicamente con un par de centros universitarios. En el sentir de la gente, era esto claro signo de la superioridad intelectual de los rusos, y por adelantado se señalaba como indudable el vencimiento y la humillación de los japoneses. —¿Y bien?... Que vino a continuación, fulminante y rápido el desastre de la soberbia Rusia, y bien recordará usted con qué asombro, con cuánta admiración se comentaba el resultado de la guerra. —Si que lo recuerdo. —Pues bien. No faltaron por entonces curiosos observadores que nos dieran una sensación exacta del estado de cultura del pueblo ruso, y supimos que era cierta la existencia de aquellas numerosas Universidades rusas, donde recibían escogida y lujosa enseñanza los hijos de los poderosos de los privilegiados; pero, a la vez, el inapropiado silencio de escuelas, no había delicado a esta primera necesidad ninguna atención, y el pueblo llano y humilde, los trabajadores y los campesinos, hallábanse sumidos en la más lamentable ignorancia. Los japoneses, por el contrario, tenían pocas universidades y muchas escuelas, y se comprobó que el número de analfabetos nipones era escaso, en tanto que la brillante y aparatosa Rusia ofrecía a la consideración universal un millón y millones de ciudadanos que no sabían leer ni escribir. —El mayor nivel intelectual de los japoneses sería probablemente lo que les diera el triunfo. —Yo no lo afirmo ni lo niego, porque en los triunfos de la guerra influyen muy diversas circunstancias; pero sí sostengo que ciertas frases altisonantes, que parecen decir mucho, no son más que relumbrón y oropel. Las muchas carreteras españolas, como las muchas universidades rusas, esconden y ocultan la verdadera situación del país. Para que se convenza usted, le diré que Francia, con sus 36.000 kilómetros de carreteras, tiene 700.000 de caminos vecinales, y nosotros, al lado de los estrechos 41.000 kilómetros de carreteras, sólo podemos poner 20.000 de caminos vecinales. Resulta, pues, que siendo España una nación de meneguado presupuesto, no puede atender a la costosa conservación de tan extensa red de carreteras—más considerable, en proporción, que la de los países más ricos,—y por tal causa hemos venido a la triste consecuencia de que la mayor parte no nos sirven de nada, por hallarse en pésimo estado y ser imposible el tránsito en ellas. En cambio, por la escasez de caminos vecinales, tan útiles al desarrollo de la agricultura y de la industria, tenemos privados de comunicación a más de «cuatro mil» pueblos, que escondidos y olvidados entre breñas, separados de la vida común, vegetando como bárbaros en plena existencia animal, constituyen un baldón de ignominia y ponen rubor de vergüenza en nuestros rostros de españoles. —Es triste lo que dice usted. —Sí, señor. Se ha seguido muy mala política. Se ha dado gusto a ciertos caciques, con influencia suficiente para que el Estado mejorase la situación de sus fincas, y a los figurones de los partidos, cuando necesitaron la concesión de una carretera para deslumbrar en sus distritos electorales. Pero nunca se ha practicado esa buena política, sana y honrada, que consiste en buscar «sinceramente» los males del pueblo, para poner remate a su ignorancia y a su miseria. —Ciertamente, muy cierto. —Siempre el absurdo y el despropósito. Hemos gastado más de mil millones de pesetas en carreteras, para tenerlas en su mayor parte inservibles, y no hemos podido dar a 4.000 pueblos un camino, una escuela, un médico, un cartero. —Quizá por esto dicen los franceses que en los Pirineos empiezan el Africa. —Por esto y otras cosas seguimos pareciéndonos al mundo aquel finchito y presumido hidalgo que sale a la calle dando pistos a su honra, pero que en casa remienda sus medias con seda de otro calor, «la mayor señal de miseria que un hidalgo puede dar en el curso de su estrechez», según decía el padre Cervantes, gloria que no han podido arrebatarnos, gracias sean dadas a Dios, los malos gobernantes. Gineés de PASAMONTE.

Información telegráfica

Una tormenta.—Carrera ciclista Bilbao 2. Ha descargado una grandiosa tormenta, inundándose los barrios extremos. Cayeron varias chispas eléctricas y se tuvo que suspender la circulación de tranvías por los desperfectos que resultaron. En la tercera etapa del campeonato ciclista de España en la vuelta vascongada, llegó primero el bilbaíno Lorenzo Oca. Mañana salen para Victoria, final del campeonato. El aviador Gisbert Cáceres 2. A las ocho de la noche ha aterrizado el aviador Gisbert, que había salido de París a las cinco de la mañana pilotando un monoplano Morán. Se propone batir el «record» establecido para ganar el concurso de la copa Pommery. Gisbert se propone continuar hasta Cabañana. Fiestas en La Coruña Coruña 2. Han comenzado los festejos, habiendo llegado para presenciarlos gran número de forasteros. Sólo el tren «botijo» de hoy ha traído a 259 madrileños, siendo recibidos por el alcalde y la comisión de fiestas con músicas y cohetes. Se ha celebrado el partido de «foot-ball» entre los equipos de Barcelona y Coruña, ganando el primero por dos «goals» a cero. La cuestión de las aguas Castellón 3. Existe el temor de que ocurra un choque entre los vecindarios de Segorbe y Altura, que se disputan la posesión del manantial denominado Esperanza. Las autoridades de Altura han venido a esta ciudad para tratar con el gobernador del asunto. Este pidió a los visitantes que le facilitarían los antecedentes necesarios, a fin de resolver la cuestión, rogándoles que guardasen una actitud correcta. Fiestas en Valencia Valencia 2. Se ha celebrado la cabalgata histórica regional, constituyendo una verdadera nota histórica, habiéndose representado los principales acontecimientos de la historia de Valencia hasta la época actual. Una tormenta.—Paso de un aviador Burgos 2. Al medio día ha descargado una tremenda tormenta sobre esta población. A las tres menos diez, cuando la tormenta arreciaba, un aeroplano cruzó a gran altura, dirigiéndose al parecer, a Madrid, desconociéndose el nombre del aviador. Accidente del trabajo.—Criminal detenido Pamplona 2. Trabajando en una fábrica de abonos, se cayó el obrero de veintinueve años José Cía, matándose. En Dicastillo ha sido detenido un sujeto llamado Saturnino Castillo, como presunto autor de la muerte de Cosme Deloqui. Parricidio y suicidio Cartagena 3. Un individuo llamado José Arroyo Cabezas ha matado a su mujer, Concepción López Carvajal, y se ha suicidado el disparándose un tiro con el revólver con que mató a su esposa. Ha fundado el crucero italiano «Carlos Alberto», procedente de Málaga. El ministro de Marina «Aplech» jaimista Procedente de Madrid ha llegado don Amalio Gimeno, ministro de Marina. En la estación le recibieron las autoridades y los comandantes de los buques de guerra surtos en este puerto. Tributo los honores una compañía del regimiento de Otumba. En el coche del alcalde y acompañarlo de éste y del gobernador marcharon al Gobierno civil, donde el ministro, después de cambiarse de ropa, recibió a las autoridades. La recepción duró una hora. Después el Sr. Gimeno marchó al pueblecillo de Moncada, a una finca de su hermano político el catedrático Sr. Pastor. Regresará mañana en el primer tren. Para Masamagren marcharon a un «aplech» 800 jaimistas. En la estación cambiaron los sombreros por boinas. Se han adoptado precauciones para evitar que el orden sea alterado. Bandidos moros Tángier 3. Malhechores indígenas se introdujeron de noche en una granja de las afueras de Tángier para robar caballos. Mataron a dos guardianes españoles y se llevaron cuatro animales. Se cree que se unieron a la jarca. BOLSA DE BILBAO Cotización del 1 de Agosto de 1913 ACCIONES Banco de Bilbao... 312'00 Banco de Vizcaya... 266'00 Crédito de la Unión Minera... 400'00 Unión Resinera Española... 98'50 Sociedad general de la Industria y Comercio... 200'00 Hidroeléctrica Ibérica... 97'00 Minas de Villadriid... 85'00 Sierra Menera... 000'00 Sierra Almagrera... 00'00 BOLSA DE BARCELONA Cotización del 1 de Agosto de 1913 ACCIONES Banco Hispano-Colonial... 272'50 Comp. de Tabacos de Filipinas... 73'00 Compañía Trasatlántica... 30'00

Ferrocarril de Orense a Vigó... 28'75 Sociedad Hullera Española... 142'00

Balance del día

La huelga de tejedores de Cataluña continúa en la misma situación. Los representantes de los obreros, en la conferencia que tuvieron anoche con el gobernador de Barcelona, se negaron a aceptar la intervención del Instituto de Reformas Sociales, que han admitido ya los patronos, a menos que éstos den garantía de que han de reducir la jornada de trabajo. Esta noche volverán a conferenciar los obreros con el gobernador. Las impresiones oficiales y particulares que llegan de Barcelona dicen que, de no entrar la huelga en vías de solución, acaso mañana mismo se declaren en huelga todos los oficios de la capital como acto de solidaridad con los tejedores. La jarca del Garb ha atacado dos veces la nueva posición de Yumaa-el-Tolba, en el camino de Tángier, que ocuparon hace tres días las tropas. Los dos ataques fueron rechazados por las fuerzas allí destacadas. Se está fortificando la posición por su importancia estratégica. En Tetuán han hecho acto de sumisión los moros principales de varios poblados cercanos a Ceuta, continuando las gestiones de paz con los de Anghera. Casi todo el Gobierno está ausente de San Sebastián. En San Sebastián se encuentran el presidente del Consejo y el ministro de Estado. Ayer salieron los siguientes consejeros: Para San Sebastián, el ministro de Hacienda. Para Torreldones, el ministro de Instrucción pública. Para Valencia, el ministro de Marina. Para el campo, el ministro de Fomento. Los ministros estarán de regreso el martes. Los Reyes regresaron esta mañana a San Sebastián. Esta noche embarcarán en el «Giralda» para salir de madrugada con dirección a San Sebastián. El presidente del Consejo despachó esta mañana con el Monarca, y le acompañará en su viaje a dicha capital.

CULTOS Santo de mañana.—Santo Domingo de Guzmán, confesor y fundador; Santos Nazario,...

Magio Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días a las 6 de la tarde y a las 9-12 de la noche. Los jueves día de moda. Ciudad Lineal.—Kursaal.—Todas las noches, a las 11, continuación del campeonato del mundo de lucha grecoromana.—Diariamente secciones de variedades, desde las siete y media de la tarde, culto repertorio.—Más de 20 recreos diferentes. Tranvía de Ventas a Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

Eleuterio, Tertuliano y Protasio, mártires, y Santa Perpetua. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Domingo el Real, donde a las siete se exponerá Su Divina Majestad, a las diez habrá misa solemne, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el Sr. Menéndez Reigada. En el oratorio del Olivar se celebrará también solemne fiesta a Santo Domingo, predicando un P. Dominic. Se hará procesión con la imagen del Santo después de la reserva. En Santa Catalina de Sena ídem; a las ocho misa con acompañamiento de armonium; a las diez la solemne con Su Divina Majestad manifestado, y por tarde termina la novena y predicará el P. Manuel Sánchez. En Santa Teresa y Santa Isabel, misa de Comunión a las ocho para la Congregación de Animas. En San Millán sigue la novena a San Cayetano, predicando por la mañana D. Domerciano Gracia y por la tarde el Suárez Faura. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Sarvillas, San Luis, San Sebastián ó en el Caballero de Gracia.

Funciones para mañana

Teatro Alvarez Quintero.—A las 9 1/2. (Sencillo).—Los tocayos.—A las 10 3/4. (Especial).—Mi misma cara y Puebla de las Mujeres. Gran Vía.—Plaza del Callao.—Salón de verano.—De 7 a 12 1/2. Sección continua con colosales estrenos.—Hoy, gran éxito «Los diamantes rojos», «Revista Pathé», con la verbena de Santiago y la fiesta en el cuartel del Conde Duque. Butaca, 35 céntimos.—General, 20. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cine-matografía. Todos los días estrenos. Salón Doré.—(Atocha, 60) y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que se estrenan a diario.—Precios inverosímiles. Retiro.—A las 9 1/2.—Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda.—Una peseta y el impuesto a cargo del público.—Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos. Trianon-Palacio.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematografía de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche. El Paraíso.—(Alcalá, 149; teléfono 2.414).—Delicioso parque de recreos.—Cine-matografía, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.—Varietés: Manolita Fernández, Cecilio Navarro, Les Otilly y Ernesto Follers. Tardé: a las 7.—Noche: a las 9 1/2. Magio Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días a las 6 de la tarde y a las 9-12 de la noche. Los jueves día de moda. Ciudad Lineal.—Kursaal.—Todas las noches, a las 11, continuación del campeonato del mundo de lucha grecoromana.—Diariamente secciones de variedades, desde las siete y media de la tarde, culto repertorio.—Más de 20 recreos diferentes. Tranvía de Ventas a Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

| Orto en caja | ACTIVO | | SITUACION | |
|--|------------------|------------------|------------------|------------------|
| | 2 Agosto de 1913 | 26 de Julio 1913 | 2 Agosto de 1913 | 26 de Julio 1913 |
| | Pesetas. | Cénts. | Pesetas. | Cénts. |
| Del Tesoro..... | 3.519.004'09 | 3.147.639'92 | | |
| Del Banco..... | 456.816.221'59 | 456.457.548'16 | | |
| Consignado para pago de derechos de Aduanas..... | 50.503'17 | 42.098'77 | 460.430.728'85 | 459.647.280'85 |
| Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero: | | | | |
| Del Tesoro..... | 65.056.235'20 | 69.117.109'10 | 194.885.872'13 | 194.657.936'90 |
| Del Banco..... | 129.829.636'93 | 125.540.827'80 | 746.617.046'39 | 747.880.605'32 |
| Plata..... | 3.519.004'09 | 3.147.639'92 | 3.106.612'58 | 3.106.612'58 |
| Bronces por cuenta de la Hacienda..... | 8.817.763'07 | 8.817.763'07 | 3.641.559'19 | 3.641.559'19 |
| Efectos a cobrar en el día..... | 150.000.000 | 150.000.000 | 150.000.000 | 150.000.000 |
| Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891 | 100.000.000 | 100.000.000 | 100.000.000 | 100.000.000 |
| Pagarés del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1899..... | 312.656.584'13 | | 304.050.436'78 | |
| Descuentos..... | | | | |
| Pólizas de cuentas de crédito..... | 343.297.723'50 | 343.029.737'50 | 240.072.552'48 | 232.368.544'45 |
| Créditos disponibles..... | 103.224.685'02 | 110.661.193'05 | | |
| Pólizas de créditos con garantía | 230.897.314'74 | 226.492.769'74 | 134.687.331'88 | 127.105.718'34 |
| Créditos disponibles..... | 96.209.982'86 | 99.387.051'40 | | |
| Pagarés de préstamos con garantía..... | 9.825.981'20 | 9.708.841'20 | 9.708.841'20 | 9.708.841'20 |
| Otros efectos en cartera..... | 3.846.226'63 | 3.837.543'96 | 3.837.543'96 | 3.837.543'96 |
| Corresponsales en el Reino..... | 13.05.908'78 | 17.94.389'46 | 17.94.389'46 | 17.94.389'46 |
| Deuda perpetua al 4 por 100 interior..... | 344.431.519'28 | 344.431.519'28 | 344.431.519'28 | 344.431.519'28 |
| Obligaciones del Tesoro a negociar..... | 10.544.000 | 13.988.000 | 13.988.000 | 13.988.000 |
| Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos..... | 10.500.000 | 10.500.000 | 10.500.000 | 10.500.000 |
| Acciones del Banco de Estado de Marruecos, oro..... | 1.154.625 | 1.154.625 | 1.154.625 | 1.154.625 |
| Bienes inmuebles..... | 13.654.673'59 | | 13.654.673'59 | |
| Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro..... | 1.194.287'54 | 1.95.676'57 | 1.95.676'57 | 1.95.676'57 |
| Tesoro público: su cuenta corriente, plata..... | | 3.634.638'86 | | 3.634.638'86 |
| | | | 2.754.688.865'85 | 2.742.793.435'41 |
| PASIVO | | | | |
| Capital del Banco..... | 150.000.000 | 150.000.000 | | |
| Fondo de reserva..... | 20.000.000 | 20.000.000 | | |
| Billetes en circulación..... | 1.890.719.325 | 1.880.483.725 | | |
| Cuentas corrientes..... | 420.846.728'02 | 420.897.934'32 | | |
| Cuentas corrientes en oro..... | 444.690'94 | 530.742'91 | | |
| Cuentas corrientes oro, para pago derechos Aduana..... | 50.503'17 | 42.098'77 | | |
| Depósitos en efectivo..... | 9.801.284'62 | 9.900.285 | | |
| Su cuenta corriente de Deuda perpetua interior..... | 13.426.650'72 | | | |
| Por pago de intereses de Deuda perpetua interior..... | 29.677.387'53 | 32.826.629'51 | | |
| Por pago de amortización de intereses de Deuda amortizable al 5%..... | 28.234'35 | 99.854'35 | | |
| Por pago de amortización de intereses de Deuda amortizable al 4%..... | 260.122'79 | 278.982'79 | | |
| Por pago de amortización de intereses de Obligaciones sobre la renta de Aduanas..... | 220.014'34 | 220.014'34 | | |
| Por pago de Deuda exterior en oro..... | 3.635.478'08 | 5.078.736'95 | | |
| Su cuenta corriente, oro..... | 66.074.048'75 | 68.581.676'84 | | |
| Reservas de contribuciones perpetua interior..... | 7.861.192'61 | 5.026.112'73 | | |
| Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar..... | 42.182.993'94 | 44.377.689'95 | | |
| Ganancias y pérdidas.—Realizadas..... | 12.072.198'15 | 11.837.708'82 | | |
| Diversas cuentas..... | 87.328.017'84 | 86.611.263'33 | | |
| | | | 2.754.688.865'85 | 2.742.793.435'41 |

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de

hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50 por 100 anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3'50 por 100 y sobre valores industriales al 4 1/4 por 100.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 4, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana, al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde parten los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 5 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre, y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Austral.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Marráquez, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

FRENOS A VACIO

THE VACUUM BRAKE COMPANY LTD.

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica

15. RUE DE MADRID, 16.—Paris

Frenos continuos y automáticos para ferrocarriles y tranvías de vapor y eléctricos

Señales de alarma

Inventores y únicos fabricantes del legítimo freno Clayton Smith-Wadley. En uso desde el año 1887 como freno general, en los ferrocarriles españoles, de vía ancha

ZAMPIRONI

MATA MOSQUITOS
Perfume higiénico y desinfectante. Preservador de toda clase de materias.
Desconfianza de las imitaciones y falsificaciones.
De venta en todas partes.
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C.ª—Barcelona



EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | |
|---|------|
| Madrid, un mes | 1'50 |
| Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración..... | 5' |
| Id., id., por giro y comisionado..... | 5'50 |
| Portugal, trimestre..... | 8' |
| Extranjero, trimestre..... | 12' |

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

VINAGRE SUPERIOR

DE TOCADOR
Y VERDADERA

AGUA DE BOTOT

SOLO DENTÍFRICO APROBADO

POR LA

ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

M. G. Botot, 17, Rue de la Paix, Paris

Se vende en todas las acreditadas perfumerías y droguerías del mundo

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Prezats sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

que se envía gratis

KERR STUART Y C.ª

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contrabandas

TALLERES: STOKES-ON-TRENT

Catálogo gratis y franco

EXITOS

PRÁCTICOS de 20 AÑOS

INNUMERABLES

certificados de insignias porifer

AVENARIUS

GARBOLEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL.

Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.

En su empleo abstrae cualquier insecto en las maderas.

R. AVENARIUS & Co.

MARIBUÑO

5, Fochthof, 48

ACCESORIOS

PARA

Automóviles y bicicletas

Nestre y Baltgé

Placas anexas. Agencia exclusiva de los faros y linternas

DIELTZ

para autos, con trípode y recán libre, marca TORPHO.

5, rue Brunel, Paris

Dirección telegráfica: WESPA-PARIS

L A FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos que á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios.

Higiene

Cuidados de la boca

Empiésene típicamente los

Blasiv, Polvos y Pasta

antitricos de los

REVENDIDOS PADRES

BENEICTINOS

de la Abadía de Soules (Suiza) y Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

Aparatos para aguas

MINERALES

y vinos sulfurosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario

fabrica como tales especiales.

Hugo Mosblech

Colonia-Kronfeld, 279

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Diálogo histórico

—Por qué se encuentran tan

raros en las montañas de Guaya

y tan raros en Cochitá?

—Porque toma el Pectoral

famoso de ANAQUILTA.

Sabe usted que estuve enfermo

cuasi próximo á espirar,

por un terrible dolor en

ara TISIS PULMONAR.

Pero la vió una vez en

el Pectoral la maad

y como mano de Santo

Cochitá la sentí.

—Y dónde se vende ese?

—En las mejores farmacias.

—Como se cure mi hijo,

le daré un millón de francos.

—Para cuánto, con el franco

la darán las instrucciones,

y no se deje timar,

porque hay imitaciones.

Kanman & Komp

de New York.

Proprietarios y únicos fabricantes.

L EFRAB WILLIAMS escritor

de la obra de ingeniería, Vía

para talleres de locomotoras

y coches ferroviarios. Construc-

tores: Fresadoras horizontales,

Fresadoras verticales,

Máquinas de afilar pulvérisa-

das, Tornos Revólvers y de es-

trabando. Tornos de perfilar

automáticos; Máquinas de tor-

ner automáticas, Máquinas

automáticas para hacer y rol-

lillos de cobre.

Suministran estas máqui-

nas con herramientas norma-

les ó especiales, propias para

conquistar trabajo dentro de su

capacidad, y con garantías de

rendimiento.

Envíase gratis catálogo en

español á quien lo pida.—Al-

fred Herbert Ltd., Coventry.—

Inglaterra.